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27 Epyaotnpiaxn ‘Aoxnon

‘Onwe yvoplloupe and ) dewpla, ot emavaknmnuxéc pédodor Jacobi xow Gauss—Seidel yia v enthuor Tou cuoTh-
patog Az = b, opllovtar and T oyéoeic

D2t = (L 4+ )™ 45, m=0,1,2,..., (1)

Hol
(L+ D)™ = —gz™ 45, m=0,1,2,..., (2)

6mov A =L+ D+ U, ye D tov hvaxa twv diaywviwy otoiyelwy tou A, L 10 auotned xdte tpiyevind u€pog tou
A, U 10 auotned dve tetywvixd pépoc tou A, xon (%) pia doouévn apyue extiunon e Abong z.

1. Thonowiote Wi unopoutiva
SUBROUTINE JACOBI (N, A, LDA, B, XOLD, XNEW)
INTEGER N, LDA
DOUBLE PRECISION A(LDA,*), B(x), XOLD(*), XNEW(*)
mou va exteAel éva Briua tne ueddédou Jacobi, dnA. dedopévne tng extiunong XOLD va unoloy(lel Ty endpevn
extiunorn XNEW, Bdoel tnec oyéone (1).

2. Thonowote pio utopouTival
SUBROUTINE GAUSDL (N, A, LDA, B, XOLD, XNEW)
INTEGER N, LDA
DOUBLE PRECISION A(LDA,*), B(x), XOLD(x*), XNEW(*)
Tou var extelel éva Biua tne yedddou Gauss—Seidel, dnA. dedouévne tne extiunone XOLD va umoloyilel tnv
enéuevn extiunon XNEW, Bdoel tne oxéone (2).

3. Tpddrte éva mpbypayupa mou vo Aivel 1o cbotnua Az = b, mpdta ye ) yédodo Jacobi, xau otn cuvéyela e
) wédodo Gauss—Seidel. Kou otic 0o nepintdoeic ol enavarfdelc Yo otapatoly elte dtay

< TOL = 1075,
|20 || oo

f 6ty m > MAXIT = 100. Oswpriote we apyix extiunon tne Mong v z(?) = (0,...,0)7. To npbypouud

o™ —a D)o
BRI

gsd.dat, avtiotowya, xaw oty 096vr tov apriud enavariPewy tou yeerdotnxe xadeud and Tic ued6doug

cog Yo mpéner va Tunivel toug apriuole ,m=1,2,..., oc apyelo ue ovouata jac.dat xou
Yl VoL SUYXALVEL, 1 €val xatdAAnAo whvuua oe tepintwon mou e€avtAinxe o péyiotoc apliudc enavaliewy.
I to cuyxexpévo xptthplo Tepuatiodod Ja TEéNeL Vo UAOTIOLACETE TIC CUVOPTHOELS

DOUBLE PRECISION FUNCTION DNORM(N,U,V)

INTEGER N

DOUBLE PRECISION U(*), V(%)

Xl
DOUBLE PRECISION FUNCTION VNORM(N,U)
INTEGER N
DOUBLE PRECISION U(*)
ot omnolec Yo umoroyilouvy T vopua || - |loe TwV Stavuoudtwy U=V xa U, avtiotoiya.

4. ¥1n ouvéyela, Ya cuyxplvete Tic TpooeYYloelc Tou Topdyouy oL dUo uédodol ue T AUon X, Tou Tapdyouv Ta
vnonpoypedupota DGETRF xat DGETRS tou LAPACK. To npdypopud coc Yo tpénet va utohoy (el xou val TUTGVEL
(otny 0évn) touc aptdpole [|X — Xillco/|1X|lco ot ||X — Xes|loo/ |1 X|loos 6TOL pe X5 xor Xgs cupBollouye Tic

telxéq mpooeyyloe mou tapdyouy ot Yédodot Jacobi xau Gauss—Seidel, avtictouya.



5. To dedopéva tou npoBAAuaToC, dSnh. o mivonag A xou to didvuopa b tepiéyovtal oto apyelo ask2a.dat, ntou
urdpyet oty wotoekda tou padfuatoc. O mivaxag A otov onolo Yo doxdoete o npdypoappd coc etvan
50 x 50 xau aponde, dnA. O and ta otouyeia Tou elvon pndév. o to Adyo autd oTo apyelo ask2a.dat
oivovtan uévo ta un undevixd otouyela tou. To apyelo ask2a.dat €yel v mopoxdtw pop@t:
1n ypauuh: t8&n tou mivaxa (N), ot apidude un undevixmv ototyelwv tou nivoxa A (NNZ).
endpevec NNZ ypopuéc: debxtne ypauphc, debxtne otiing, xou avtiotolyo otolyelo tou mivoxa A.

enouevee N ypaupéc: ta otolyela tou davioyatoc b.

6. I va mapac THoOLPE Ypapxd TNy tayUtnta Ue Ty onola cuyxAlver xdde plo and tic dbo uedddoug, ymo-
”z(rn)_z(nzfl)l‘OQ
2t oo

enavoliPewy (m). Autéd pmopel va yivel ebxola e T0 Tpdypoppa gnuplot:

POUUE VA XATAOXEVAGOUPE TO YRAPNUO TWV aptiuddy ,m=1,2,..., wg npog tov apdud Twv

$ gnuplot

> set parametric

> set logscale y

> set title ’Ovoma kai arithmos mntrwou’
> plot ’jac.dat’ w 1, ’gsd.dat’ w 1

> set term post

> set output ’speed.ps’

> replot

> quit

TundoTte to apyelo speed.ps.
(Mnopelte va delte to apyeio autd, TPOTOL TO EXTUTDOETE, PE TNV EVTION gV speed.ps.)

7. Oewpriote o Ypapuxb cbotnua Az = f, énou f € R", xou A elvon o axbéroudoc Tpidlarydviog mitvaxag

a1 by

2 az  be 0
A=

0 Cn-1 Qp—1 bp_1

Y10 Kegdhoo 3.4 tou BiBov cac meplypdpetar pia uédodoc yia var emthbooupe 10 cbotnua avwtd. (H 1déa
elvon vor avahboouyue tov A oe ywvéuevo A = LU, onéte yio va Aoooupe 10 obotnua Az = f, 10 ypdpouue wg
L Uz = f xon vnoloyiloupe xotapyhy 10 y Aovovtag 1o obotnua Ly = f, xou otn cuvéyela 1o = AOVovToc

y
10 olotnua Uz = y. Tpddte éva npdypoppa (oe dimhf oxpifBeia) mou va emhlel to obotnua Az = f (A

dudotaone 40 x 40) pe ) pédodo tou eprypdpeton oo Kegdhono 3.4 tou BiBAou cac. Ta diavdoyata a, b, ¢,
xar f divovtaw oo apyelo ask2b.dat, nou PBploxeton 0Ny 1otoceABa Tou podiuatog. Xto apyelo autod N
et o TAAN avTioTolyel oTo ddvuoua a, 1) delTepT 6T0 b, 1) TElTN OTO ¢, xou 1) TETUPTN OO f.

IMPOXOXH!

o YuuPouvieutelte tic onuewdoeic v 1o LAPACK nou undpyouv oty totooehida tou podfpatoc. ‘Ocot
yenowonoifoouy C, da npénet vo Tpononoticouy XUTdAANAY TLC TAPATEVE CUVIPTHOELS X0l UTIOTPOYPAUUAT,
ol Vo SL3AooLY TO OYETINO XEQANALO TWV OMUELMCEWY Yid XAfoT unonpoypaupdtny tou LAPACK péoa
and npoypdppota C.

o Oa mpémeL va douhédete oTic (Blec ouddec 6mwe e Aoxnornc 1.
o H eZétoon tne doxnone Yo yiver tny eBdopdda 28/11-2/12 ot dpa mou Yo avoxovwdel Ty enduevn eBdoudda.

o Koartd ) dudpxeia tne e€étaone Ya mpénel va éyete yall coc Tuntwpévo to oy



